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O nouă luptă. 
{*) Mâne, ori cel mai târziu Sâmbătă, în 

parlamentul ungar se începe discuta nou
lui proiect de lege alui Apponyi. Nu sufere 
îndoială, că în scurtă vreme proiectul va fi 
votat. Pentrucă îndoit de-ar fi numărul de
putaţilor naţionalişti, faţă cu noul regula
ment al dietei luptă îndelungată nu se 
poate purtă şi astfel mai mult ca sigur : pe 
când vrea Apponyi, noua lege întră în vi
goare. 

Regimul coaliţiei va avea astfel cu un 
mijloc mai mult pentru paralizarea şi chiar 
desfiinţarea învăţământului confesional ro
mân. 

Nu se îndoieşte adică nimeni şi, desigur, 
nici Apponyi nu va negă, că ascuţişul pro
iectului seu numai împotriva şcoaielor ro
mâne este indreptat. Trei mii de scoale nu
mai noi românii avem. Get manii au cedat 
şi cedează pe rând statului, toate şcoalele 
lor. Slovacii abeă pot zice că mai dispun 
de învăţătorii şi preoţii lor. Sârbii, iarăşi, 
DU le fac grije şoviniştilor. De ruteni nu se 
mai vorbeşte. Ca o insulă tare stăm nu
mai noi. 

Iată de ce noul proiect de lege alui Ap-
укщ\ тштаі pe noi ne poate viză. Aşa zi
sul proiect despre gratuitatea învăţământu
lui numai în şcoalele româneşti poate lovi. 
Pentrucă aşa zi ia «despăgubire* de 16 cor. 
pentru fiecare copil obligat să umble la 
scoală se dă numai »avanduse în vedere 
condiţiunilc privitoare la întregirea salarelor 
«nvlţătoreşti.„« 

Statul — ori mai bine zis, guvernul — 
ajută şcoala care-i convine. 

Şi noi ştim de mult, că învăţătorii bani 
români nu i convin guvernului. Pentru şcoa
lele noastre noul proiect nu este dar decât 
o nouă serie de şicane şi încurcături. 

Iată de ce deputaţii noştri vor combate 
cu ultima rigoare acest proiect. Suntem in
formaţi că, potrivit hotărîrei luate în ultima 
lor consfătuire, nainte de vacanţa Rusalii
lor, pe mâne ei vor fi în Budapesta şi vor 
lupta împotriva noului proiect, ori mai bine : 
noilor proiecte, pentrucă d'odată cu proiec
tul despre gratuitatea învăţământului, Appo
nyi va forţa şi proiectul privitor la şcoalele 
economice, vrând să ne silească să ţinem, 
pe banii noştri, scoale economice în fie
care comună mai măricică. Se înţelege, 
şcoală cu limba de propunere maghiară. 

Ne place a crede că episcopatul român 
de ambele confesiuni îşi va face şi el da
toria şi lupta se va purta paralel: prelaţii 
în Camera Magnaţilor, deputaţii în dietă. 

Că şi ici şi colo vor fi majorizaţi şi chiar 
terorizaţi, asta n'are a face. Cuvântările ros 
tite vor rămâne o veşnică şi viue protes
tare împotriva politicei şoviniste, ele vor 
îmbărbăta pe generaţiile viitoare să nu de
zarmeze nici odată în luptă, să nu renunţe 
la nimic... Iar perdut este numai ceeace în
şine am abandona. 

Dar, proiectele acestea mai ţintesc Ia un 
lucru: să facă diversiune în opinia publică 
maghiară... Kossuthiştii, cari de dragul pu
terii nu mai suflă un singur cuvinţel despre 
» cuceriri naţionale maghiare în armată «, nu 

se mai indignează de — Chlopi, vor s a s e 
arate grozavi cel puţin faţă de naţionalităţi. 
Iată de ce Apponyi a ţinut ca înainte de 
vacanţa mare să arunce acest praf în ochii 
patrioţilor şi drept scuză că se întârzie cu 
sufragiul universal să poată invoca proiecte 
de legi cari sunt un adevărat humbug. 

Ca Ia fiecare ocaziune însă, aşa nici de 
data asta deputaţii noştri nu vor omite să 
ridice masca. 

Ei vor lupta cu hărnicie. 
Trebue să constatăm însă, că nu vedem 

nici un semn că vor fi secondaţi extrapar
lamentar. Nu vedem nicăiri vreo mişcare, 
par'că nouile proiecte ale lui Aponnyi nu ar 
primejdui nimic. Fruntaşii de prin provincie 
nu ţin saş i ia partea din luptă? întruniri 
poporale, măcar în fiecare cerc electoral 
una, nu s'ar putea oare convoca? Să fi 
obosit oare, deşi de-un an nu şi a mai fră
mântat nimsni capul cu politica, ci totul 
este lăsat în sarcina deputaţilor! 

Nu e bine aşa. Cel din urmă gregar are 
tocmai atâta datorinţă să lupte, câtă are 
fiecare deputat. Şi pentrucă să ne prezintăm 
bine, armonic, cu cât e mai sdravănă lupta 
deputaţilor în dietă, cu atât trebue să ne 
purtăm mai bine şi înafară de dietă». Să nu 
se invoce greutăţi, că poporul e în plinul 
muncii câmpului etc. Poporul în sărbători 
merge cu drag Ia adunări, cari ar trebui cu 
atât mai dea convocate, cu cât mai ales 
guvernul ne dă material de discutat. De 
prilejul actual ar trebui să profităm cu atât 
mai ales, cu cât e vorba de şcoală, chestia 
cea mai ardentă. 

FOIŢA ORIGINALA A »TRIBUNEN. 

Ъ m m ştiu scrie femeile drame bune. 
De Neu Cornea. 

Articolul dlui Zaharie Bârsan >Fe!meiie şi lite
ratura dramatică*, publicat in coloanele acestui 

i « , ptta tateresaut dar — discutabil, mi a impus 
ta o datorie par'că, să-mi aştern pe hârtie cuge-
Urile pe cari mi le-a sugerat. 

Trebuie să declar insă delà început, că n'am 
de gând să mă războiesc cu dl Ztharie Bârsan. 
0 nu, fiindcă, deşi se grăbeşte să osândească 
femeile — fără judecată — recnnosc că are drep
t e când constată unele lipsuri şl cusururi in 
sctivitatea literară ajfemeiel. 

Sentinţa Insă, că femelei li lipseşte cu desevâr-
şjre puterea de izvodire, destoinicia de a plăs
mui opere de trăinicie eternă, că imitează numai 
Uibaţil «reproducând ideile puse in circulaţie de 
spiritele mari*, este cam pripiţi. 

Peste cincizeci de ani, du pi ce vor fi învăţat şi 
femeile mai sistematic — dacă până atunci vor fi 
câştigat acest drept — poate să pronunţe aceasta 
leotinţă aspri, dacă nici până atunci nu vor fl 
produs femeile nimic original, bun, desăvârşit. 
Astizi, această sentinţă est* cei puţin prematură, 
fiindcă nu inteligenţa ii lipseşte femelei pentru 
plăsmuirea unei opere de valoare, ci şcoala: cui-
Urnea creerulul. Dat iiind condiţiile rele in care 
femeia Îşi face educaţia ştiinţifică, osânda este 
chiar nedreaptă. 

Este firesc că bărbatul i i fie, Iar femeia na, 
originii, să fie o personalitate holărîtă, puternică, 

fiindcă bărbatul îşi cultivă inteligenţa de câteva 
veacuri, iar femeia iblà de câteva decenii. Şi cine 
nu ştie azi că facultăţile mentale adică creerul 
primitor de lumină şi gata de plăsmuire se mo
şteneşte întocmai ca şl cele afective. 

De pildă, un aristocrat care primeşte o educaţie 
îngrijită de veacuri are mult mai multă delicateţă, 
curtoazie, atenţiune in raporturile sale cu semenii 
săi, — încât ţl-e mai mare dragul să fii cu el In 
legătură de prietenie — decât un parvenit care 
n'are această educaţie, ci doar o lustruire superfi
cială, cât apucă in şcolile publice. Creerul bărba
tului cultivat de mii de ani este deci firesc să fie 
mai destoinic de plăsmuire, decât al femelei, lăsat 
tot de atâtea mii de ani In întunecimea neştiinţei. 

Un créer luminat, supe/ior este produsul edu
caţiei, adică al cultivării lui şi inteligenţa unui 
om nu depinde nici de greutatea, ntci de volu
mul şi nici de circomvoluţiunile creerulul — 
după constatările mai noui ştiinţifice — ci-i de
terminată de substanţa creerulul, adică de bogă
ţia celulelor nervoase, care insă, se desevărşesc 
prin o funcţionare activă: prin deprinderea cu
getării la chip logic. 

Bărbatul a avut toată libertatea să se adape la 
izvorul ştiinţelor, să devie cugetător puternic, 
h m e t a însă abia a început ieri alaltăieri să în
veţe să scrie. Bunicile noastre nici atât nu ştiau 
toate. Mamele noastre învăţări s i scrie şt să ci
tească eir şcoli bune inc* nu aveau. La drept 
vorbind n 'am avut Inel nici noi. Cine nu ştie 
cu câte jertfe s'au înfiinţat mtâiele şcoli de fete ?... 
Aceea românească din Arad de pildă s'a deschis 
abia după câţiva ini de nespuse sbuciumări ale 
societăţii >Reuniunea femeilor Române*, pe care 

am avut cinstea s o înfiinţez eu cu prieteneler 
Letiţia Oncu şl Llvia dr. Vuia In anul 1884. 

Dar nici azi n'au femeile licee şi şcoli supe
rioare preiutindenea, fncât acele car! n'au avere 
învaţă tot In condiţii de plâns, cu chiu cu vai, 
pe la vetrele lor, din imboldul propriu, şi nu
mai din necesitatea sufletească da a ş i hrăni in
telectul. 

La Universitate au străbătut In sfârşit femeile, 
dar după ce lupte înverşunate! Toată lumea 
ştie de ce primire sălbatică au avut parte ştu-
dantele, când li s'au deschis — din ordin Inalt 
— porţile Universităţii din Viena şl Budapesta. 
Intal«!« doctorese, chiar din Germani», Franţa, 
Rusia, care şi-au luat diplomele acam 20—25 ani 
şi au făcut studiile In ospitaliera Elvetie, singu
rul stat mai drept, mai uman, mai luminat. 

Generaţia de scriiteare de azi — aproape în
treagă — este autodidactă. 

Galtura femeei fiind făcută In condiţii grele 
şl fiind şi de dată recentă nu i se pot pretinde 
opere desăvârşite, când sunt prea puţine şl acele 
plăsmuite de bărbaţi, cari au Îndărătul lor vea-
curi de rafinerie literară. 

In raport cu libertatea şl uşurinţa de a şi cul
tiva creerul, sunt chiar prea puţine geniile lite
rare şl printe bărbaţi, geniale fiind tocmai în
tâmplări geniale, rari fenomene — fenomenale. 

Un Sophocle, un Shakespeare, un Racine, un 
Molière, un Lesslng, un Schiller, un Ibsen, rlsar 
numai in răstimpuri de câteva secole odată. 

In istoria culturală a omenlrei, găsim totuşi fe
mei Ilustre, a căror activitate literari dovedeşte 
îndeajuns, că in condiţii prielnice cultivării inte-
liginţel, femeea ajunge o fiinţă tot aşa de supe-
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Se poartă discuţie în presă că ce să fie : 
bancă ori fond cultural? De ce n'amduce 
chestia cu întreg complexul ei în discuţia 
poporului, Iuminându-1 şi preparând astfel 
terenul fie că s'ar face bancă, fie că toţi 
vor stărui pentru mărirea fondului cultural?! 

Activitatea s'a inaugurat, între altele, şi 
pentru acest motiv: fiecare prilej să fie fo
losit făcând poporului educaţia, şcoala po
litică/ 

Stăruim pentru strângerea rândurilor şi 
desfăşurarea steagului cu atât mai osebit, 
cu cât observăm că afară, în provincie, nici 
chiar cei mai buni nu grăbesc cu realizarea 
măsurilor propuse în vederea unei complecte 
organizări. Ori credem că dupăce ne am 
învrednicit sa alegem cincisprezece deputaţi, 
ne-am achitat de toate datoriile naţionale? 

Situaţia. Rusaliile catolice au trecut fără 
senzaţii în politică. In restimpul celor 4 
zile de vacanţe părinţii patriei au avut ră
gaz să resumeze activitatea febrilă a legis-
laţiunei din primăvară şi să facă progno
sticul situaţiei pentru vacanţele de vară şi 
sesiunea de toamnă. Mai restează în totai 
vre-o 8—9 şedinţe, în cari se va discuta 
cu o grabă nervoasă vraful de proiecte 
aparţinătoare diferitelor resorturi, — apoi 
încep vacanţele cele neobişnuite de lungi. 

Nu e exlus însă ca proiectul învăţămân
tului elementar gratuit să întârzieze vacan
ţele, deoarece deputaţii noştri îi vor opune 
discuţii amănunţite şi temeinice, cercând să 
elimineze din proiect tendinţele vătămătoare 
pentru autonomia noastră bisericească. De 
asemeni şi poporalii vor combate proiectul, 
dar rezistenţa lor va fi de caracter mai mult 
scenic, căci ei ţin a arăta la toate prile
jurile mai momentuoase, că pot face multă 
sfară'n ţară şi că sunt un factor de greu
tate în chiagul partidelor coaliate. 

Vara deschide o largă perspectivă de 
agitaţii. E timpul suprem ca să se pornea
scă organizarea masselor în aşteptarea re
formei electorale. Nădăjduim că cei che-

rioarä ca bărbatul. Ba, nu o femee a influenţat 
tot aşa de puternic ca şi bărbaţii desvoltarea li
tera turei şi a artelor, hotărând chiar nouă curente 
de idei, deschizând noui drumuri — şl şcoli — 
spre lumină şi adevăr. 

Dar spre a nu părea prea îndrăzneaţă In a-
runcarea părerilor mele, ie voiu ilustra cu câteva 
pilde. 

Oeorge Sand, este predecesoata romanului so 
dologi. In această direcţie ea, geniala romanţleră 
a deschis drumul pe care au urmat-o apoi Bal
zac, Tolstoi, Zola şi alţii. Indiana, Valentine 
Jaques înseamnă Introducerea chestiilor sociale 
In roman ; aceşti eroi ai Iui Oeorge Sand sunt 
cele dintâi personaje de roman, care sunt In atin
gere veşnică cu prejudecăţile şi cu legile care Ie 
constrâng, le încătuşează. 

Nu numai Io cursul ce ţine profesorul Albert 
Ie Roy la Sorbona denpre Oeorge Sand, viaţa şi 
operele ei, i-se. recunoaşte marele merit de a fi 
creatoarea noului curent literar * romanului so
ciologic, dar îl recunoaşte acest merit şi Quyan 
la cartea sa » L'art, au point de vue sociolo-
giquec. 

Oeorge Sand însă e pusă deci pe acelaş pie
destal cu marii ei contemporani: Victor Hugo, 
Balzac, şi este comparată chiar cu Tolstoi. Amân
doi sunt apostolii umanitarismul, amândoi sunt 
creatorii unui nou curent de regenerare mo
rală. 

Doamna Curie, n'a revoluţionat întreaga ştiinţă 
medicală şl chimică prin descoperirea radium u-
lui? — căci ea l a descoperit şi nu bărbatul ei, 
este azi bine stabilit In »Analele Medicale«. — 
Nu a deschis ea prin această descoperire zărî 

maţi în întâiul loc, vor înţelege însemnăta
tea acestui moment istoric. 

• 
B a n u l Ia M Sa. Despre audienţa de Sâmbătă 

a banului Rauch la M. Sa ziarele diniViena aduc 
următoarele: Banul a referat monarhului despre 
situaţii din Croaţia. După audienţă a cercetat pe 
miniştrii comuni Aehrenthal şi Burlan. 

Referitor la audienţa sa banul a spus unul 
ziarist, că a referat regelui despre evenimentele 
mai proaspete şl despre chestiunea universităţii 
din Agram. In ce priveşte retragerea Iui deia 
cârma ţării, aşa ceva nici prin gând nu-i trece. 
Cu guvernul maghiar e In toate de acord şi nu 
va abandona tactica de până acu oi. 

Corespondentului ziarului »Agramer Tagblattc 
i a mai spus, cü regele 1-a primit afabil şi că 
dupi toate prevederile In Croaţia încă multă vreme 
nu vor urmă schimbări 1* guvern. 

• 
In jurul re formei e l ec tora le s'au 

ventilat în presa maghiară o mulţime de 
prorociri, menite să previe opinia publică 
în aşteptarea surprinderilor ce ni-le réserva 
contele Andrássy. 

Mai semnificative sunt prorocirile despre 
introducerea principiului de pluralitate în 
privinţa voturilor. In Europa singură Bel
gia are lege electorală întemeiată pe acest 
principiu. Sunt trei categorii de alegători. 
Drept de alegător are fiecare cetăţean, care 
a împlinit 25 de ani. Sufragiul universal e 
deci pe baze cât se poate de extinse. La 
35 de ani fiecare alegător primeşte în vir
tutea etăţii iacă un vot. Al doilea vot îl 
acoardă legea şi cetăţenilor de 25 ani, dar 
condiţionat de un cens mai mare. Titra
ţii universităţilor, abBolvenţiiJacademiilor, pre
cum şi funcţionarii mai mari şi toţi cari 
iau parte mai intensivă în viaţa de 
stat, au trei voturi. O analogie cât de 
fugitivă a raporturilor sociale şi de naţio
nalitate din Belgia cu complexul de situaţii 
divergente din Ungaria învederează absur
ditatea aplicării principiului de pluralitate 
la noi. Mai condiţionânduse dreptul de ale
gător şi de cunoaşterea în scris şi citire a 
limbei maghiare, noua lege ar fi cea mai 
crasă întruchipare a resoanelor domniei 
de rasă. 

Mai spun profeţiile tendenţioase, că ale
gerile se plănuiesc a fi fără perdeau sufra
giului secret, şi că arondarea cercurilor s'ar 
face în favorul ^elementului patriotic». 

Reforma electorală se promite deci a fi 
cea mai retrogradă din legile existente în 
Europa, o alcătuire hibridă, monstră, care 
însă tocmai fiind de atare, se va naşte moartă, 
înecată de atmosfera vremurilor moderne. 
Ne punem nădejdea în înţelepciunea dom
nitorului şi în forţele vulcanice ce vor is-
bucni din massele poporului în faţa unui 
asemeni atentat la drepturile fireşti. 

* 

Saşii . Organul slbiian al saşilor »Sieb. D. Tag-
blat« are (n sfârşit chemări Ia iuptl împotriva pro
iectului de lege despre gratuitatea învăţământului 
poporal. Nădăjduim că saşii se vor mai urni din 
amorţeala lor proverbială şi se vor mai desme-
tec) din ceaţa ce le Impăingineşte îndemnurile de 
demnitate naţională. Deputaţii sasi amestecaţi ia 
ghiveciul partidelor maghiare vor luă cuvânt de 
protestare împotriva numitului proiect, vor vorbi 
adecă şi In cursul discuţiei In general şl la cei 
In special a proiectului. 

Aşteptăm curioşi atitudinea lor. 

Chestii actuale. 
In penultimul său număr »Tara Noastră* i 

publicat sub titlul >Isvoare< următorul articol: 
Oizetele ungureşti vestiau de curând că artis

tul de teatru Soymosi E ek a fost ales membru 
In direcţiunea unul tren vicinal de pe ia Segne-
din. Cu astfel de slujbe ştim, de astfel, că au 
fost Învredniciţi şi alţii latre csri poetul Jokal, 
nuvelistul Mkfáfh, economistul Berea.h, politi
cianul Széli şl alţii o mulţime. 

Id o bancă, dincolo o întreprindere comerciali, 
de altă parte alta Industrială a ţinut că lucră Io 
interesul binepricepui al poporului pentru servi
rea cărui s'a alcătuit dacă adăposteşte la cămi
nul, mai mult ori mal puţin cald al tantiemelor 
ţi provizianilor, pe unul ori pe altul dintre frun
taşii gâsdlrii şi stegarii ideilor mari, chemate si 
dea vit aţ i neamului din care fac parte. 

Şi tributul ăsta nobil li fac ia noi In ţară -
să nu mergem în alte ţlrl — tocmai ungurii, ct 
sunt la stăpânire şi cărora Ie stau la indeminl 
atâtea şi atâtea »slneeuri« — să le zicem aşa -
cu alte titluri mai pompoase, şi pe care de altié 

noui, largi — deci şcoli noui — spre Lamina şi 
Bine? 

Clémence Royer, neîntrecută savantă, a pus ba
zele stereo himiii, pe care exploatând-o profeso
rul Vant-Hoff, a fost premiat tl cu pre
miul Nobel, iar Cémence Royer a murit sărară 
Intr'un azil din Paris. Aceasta emdită, căruia s'au 
închinat toţi savanţii lumei, a mai scris multe 
tratate filozofice, între care »La Constitution du 
monde«, In care stabileşte sistemul constituţiei 
iumei, fondat pe dinamica atomilor şi fixează le
gile care stăpânesc formarea corpurilor viaţa şi 
echilibrul lor. 

Un premiu Nobel, a luat şi baroneasa Berta 
Sattner, pentru propaganda ei pacificatoare. Ac
tivitatea ei a avut o puternică inriurire asupra 
politicei din toată Europa. Multe războaie s'au 
înconjurat, mult a câştigat civilizaţia de curentul 
binefăcător de dreptate şi milă stârnit şi cultivat 
de această femee energică. 

Dora d' Istria, M me de Stael Bremer, Schvarz, 
Verner, M-rae Ackerman, Mat Uda Serao, Osif 
Schubin, Marie Ebuer-Eschenbach, Ceorge Elliat, 
Marlttt şi câie a,tele, n'au avut inrîurire puter
nică de Inslnătoşare morală, asupri caracterelor 
prin romanele şi scrierile lor? 

Elisabeth Lebrun-Vigée, Rosa Bonheur, Ange
lica Kaufmann, au fondat şcoli In arta picturală. 

Clara Schuman, Chaminade sunt compozitoare 
de tăria lui Schubert, Massenet, Haydn. 

Matematiciană Sofie Germaine a fost compa
rată cu marii savanţi Laplace, d'Alembert, La-
grange, Clairant. 

Aş mai putea cita nenumărate femei geniale 
care au fost recunoscute tot aş i de erudite ca şi 

contemporanii ior masculini dar fiindu-mi prei 
restrâns spaţiul îngăduit mă voiu opri puţin b 
luminoasa figură a Hlpatiei din vechime. 

Hipatia, cea mai mare erudită i anticlităţli, f!i« 
matematecianului Thaon din Alexandria — a 375 
d. Chistos — a Inventat — zice Synéilus, unul 
din discipolii ei — un nivel de apă, un aparii 
de distilat, un aerometru, un plmisfer, un astro 
lab. A scris »Un comentar asupra tratamentului 
comic al lui >Apolonius< şi un »Canon astro
nomic*. Fondase şi o şcoală întreagă ţinând prt 
Segerl şi formând inteligenţa a multor filozofi di 
mai tlrziu. 

Şi acum, dupăce i m văzut că cauzi inferiori 
taţii lucrărilor literare femeeşti este inferiorităţi 
instrucţiei şi nu a facultăţilor el mintale, căci in 
dată ce mediul In care creşte Ii este prielnic, ï 
meia se ridică la aceaşi înălţime a cugetării a 
bărbatul, să-mi fie îngăduite câteva reflecţii lai» 
putarei ce ni se aduce de distinsul autor al act 
lui articol din »Tribuna<, ca noi femeile nu pi» 
ducem nimic original, ne preocupă numai lume 
simţirilor noastre şl îndeosebi iubirea, care »pw 
a fi caracteristica imaginaţiei femenine<. 

C e i drept, scriitoarele veacului trecut, — m 
mele noastre — Indităce au învăţat să scrie fl 
s'au simţit stăpâne pe condeiu, au început il 
imiteze bărbatul, modelul pe care l-au avut la Ia 
demSnS, In faţa lor. Pe cine ar f i imitat de altfel! 
Oeniul uman n'are apucături de maimuţi, deb 
care i-se trage obârşia după Darvin ?... Şi cori 
nu-şi imltează doar părinţii şi dascălii ? 

Dacă Insă întâii generaţie de scriitoare a aval 
pe cine imită, noi, generaţia de azi nu mai avar 
nici această înlesnire. Nu, noi n'avem pe clm 
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k şi folosesc cu mâna largă. Cu toata aceste 
din acest tribut Işi cer parte — şi la ei —chiar 
şi întreprinderile curat economice. 

Şi toate aceste pentruce? 
Desigur pentru faptul ca să dea fruntaşului 

gândirii prilej să lucreze, !ă creeze pentru neam 
fără ca să audă plânsul copiilor ce sgribură de 
frig, fără să şi ofilească trupul In . mizerie, când 
sufletul, eul lui stegar al ideilor îndrumătoare e 
sus, e puternic şi ar putea crea. 

Noi, neam sărac cum suntem, nu ne luăm 
vreme să gândim că ş) fruntaşii gândirii trăiesc 
şl cu trupul. Cui Ii trece prin minte să se întrebe 
ci azi puţinii stegari de idei ce i avem cu ce işi 
tjn trupul şi cu ce contribue poporul la susţi
nerea acestor sălăşluitoare din inimi şi minţi cu 
care ne mândrim şi din a căror vibrare ne far
mecă atâtea ceasuri de plăcere, ne dau atâtea In-
dtmnuri măreţe ! 

E departe de noi gândul cerşirii pe seama ste
garilor noştri de idei. Facem constatări şi spunând 
ce fac alţii ne gândim : s'ar putea face şi la noi. 

Avem două societăţi culturale mari »Asocia-
ţiuneac şi »Fondul de teatruc. Avem peste 150 
bănci. Avem f. >Gozsdu< şi aite fundaţluni. 

La »Fodul de teatruc, Ia fundaţiunea »Oozsduc 
ir putea încăpea, fie ca secretar, fie sub alt titlu, 
cel puţin câte un fruntaş al gândirii fie aceia : 
poet, fie artist dramatic, fie gazetar, fie economist, 
fie pictor, pedagog, sculptor, lit'quist etc. La cele 
150 bănci apoi ar putea fi împărţiţi ca membrii 
- fie şi in câte 50 ori 10 direcţiuni cel puţin 
20-30 fruntaşi ai gândirii, care din tantieme să şi 
albi asigurată bxremi in parte cel puţin pflnea 
de pe o zi pe alta. 

Să ne oprim la bănci şl să facem o schiţă de 
locoată : 

Ca bază luăm 15 fruntaşi. Dacă toate băncile 
noastre s'ar pătrunde de importanţa acestor aju
toare — pentru flecare fruntaş ar ajunge câte 
10—11 bice», la care să fie membru In direc
ţiune ori chiar şi numai In comitetul de supra-
vtghiaie. Deia fiecare bancă să ia ca tantieme 
numai câte 200 coroane. 

Ar avea anual unui din fiecare cei 15 fruntaşi 
cel puţin câte 2000 coroane, cu care, bine-riu, 
var putea susţinea de pe o zi pe alta şi nefiind 
silit să se înfunde In vre-o cancelari», s'ar putea 
păstra şi s'ar putea dedica cu întreaga lui muncă 
— artei ori îndeletnicirii pentru care să simte 
chemat. 

Unde ar fi In câţiva ani şi literatura şi ştiinţa 
şi gazetăria si pictura şi eeonomia şi teatrul no
stru naţional !... 

Icoana ce ni-să srată e atât de luminoasă atât 
dt clară încât am turbura-o esplicând... 

V. C. Osvadâ. 

Firă îndoială, o idele buni . Credem Insă că 
va trece multă apă pe Murăş şl pe cele Trei 
Crişuri, pânăce plutocraţii noş i i vor binevoi să 
se gândească şi Ia aristocraţii gândirii româ
neşti... Severi cum sunt, nu pot ei să adopte ca 
un golan de scriitor, fără actif, s l stea alături 
de — capitalişti L Să nici nu pretindem asta. 
Un lucru Insă am putea să cerem: bogătanii 
deia atâtea institaţlani, unele fond»{luni g<me 
roase iar celelalte toate susţinute direct ori in
direct de popor, să-şi procure lucrările scriitori
lor noştri! 

N e a m împăca şi cu «täte! 

Armata italiană. 
A n c h e t a a s u p r a a r m a t e i . — O r i g i n a aces t e i 
a n c h e t e . — S t a r e a a c t u a l ă a a r m a t e i . — 
Spi r i tu l d e d i sc ip l ină . — Avansă r i l e . — C e 

s e v a face. — Arti ler ia . — C o n c l u z i e . 

Atenţia publică Italiană şi străină este concen
trată asupra unei chestiuni foarte importante : an
cheta ce statul italian face armatei sale. 

Toate gazetele comentează rezultatul anchetei 
şi cauzele cari au produs o, cu atât mai mult 
cu cât toţi mărturisesc adevărul principiului: 
si vis pacem, para bellum. 

Am crezut folositori ţârei noastre să dau câ 
teva date şi explicaţii asupra acestei chestiuni din 
două motive : Intâiu, Italia este sora noastră mai 
mare; şi al doilea Italia face parte din Tiipls-
Alianţâ. 

A n c h e t a a s u p r a a r m a t e i . 
De multă vreme funcţionează In Italia o ccmi

siune de anchetă însărcinată ка studieze chestia 
militară şi arma din punctele de vedere, atât bune 
cât şi rele 

Comiaiunea aceasta, propusă de primul minis
tru Oiolliti, se compune din câte un deputat din 
toate partidele din Cameră, din câţiva senatori 
ai Regatului, din doi ofiţeri superiori delegaţi de 
ministerul de rlsboiu şl din 2 generali numiţi 
d e a dreptul de rege. In total v r e o 15. 

Această comisie s'a apucat de lucru şi de mai 
multe luni de zile, cutrieră oraşele Italiei, cerce
tând, întrebând, stând de vorbă cu ofiţerii şî cu 
soldaţii, aşa că a adunat mult material s'a con
vins c!e visu şi acum două zile a dat la iumină 
un prim rezultat al anchetei făcute şi măsurile ce 
ar trebui luate remânând ca mai târziu să publice 
şi celalaltă parte. 

Cu acest prim rezultat se va prezenta guver
nul înaintea Camerei şi va cere indreptlrile for-
muiate de comisie, ca unele ce sunt grabnice. 

O r i g i n a a n c h e t e i . 
Sunt aproape doi ani de când In armata Ita

liană a început să sufle un vânt d* revoltă mo
rală. Greutăţile traiului de cari sufjr ofiţerii ita
lieni au început să isbticnească, la început In 
formă de murmure, apoi spuse cu glas tare, până 
ce un căpitan Ranzzi pune mâna pe condeiu şi 
începe s i scrie. 

In urma câtorva articole, pe căpitan i'au che
mat In faţa consiliului de război şi silit să de
misioneze din armată din pricina acteior sale de 
nedlscipllnă. 

Intrai In vieaţa civilă, scrie mai liber, ba vă
zând că găseşte ajutor moraliceşte şi materiali
ceşte face un ziar »II Pensiero mllitarec (Gândul 
militar) care ajutat băneşte de ofiţeri şi de socia
lişti, începe o campanie in regulă contra armatei. 

Multe lucruri exagerate spunea căpitanul Ranzzi; 
dar spuma şi lucruri adevărate, destăinuiri dure
roase, şi ori cit de antipatriotică II fu lucrarea, 
spiritul public se alarmă, deputaţii Interpelară gu
vernul, care Ia rândul său propuse comisia de 
anchetă. 

S t a r e a a r m a t e i . 
Ce-a aflat această comisie? Că mare parte din 

spusele căpitanului erau adevărata şi că starea 
materială ş! morală a armatei iasă mult de dorit 

Italia are 33 de milioane de suflete şl o ar
mată compusă din 177 regimente, astfel împăr
ţite : 

Oranatieri 2 regimente 
Bersagiieri 12 > 
Alpini 7 > 
Infanterie 94 > 
Cavalerie 24 > 
Artilerie 32 » 
Geniu şi drum de fier 6 > 

Total 177 de reg. 
Efectivul de război al acestora, este de câte 

3G00 de os me ni, iar numărul tunurilor de flecare 
regiment, este 30. 

Soldaţii sunt foarte mult cuprinşi de idei so
cialiste şi anarhice, respectul datorit şefilor scă
zut, aşa că pe străzile oraşelor ca şi în cazărmi, 
soldaţii frec pe lângă gradaţi fără să i privească, 
ăştia nu salută pe ofiţeri, cari, la rândul lor, nu 
salută pe superiori, In parte din pricina prea ma
réiul spirit de libertate şi de democratism rău în
ţeles ce domneşte In Italia, parte din ciuda ce 
un subaltern nutreşte contra superiorului său, 
care este mai bine plătit şi cărei închide calea la 
înaintare. 

imită. Ori este azi uedeva un Stlukcspeare, un 
Lewing ? 

Noi nu 1 avem decât doar pe Ibsen şl pe Ar-
tur Schrtifzler deia cari putem învăţa. Dar aici 
iceşti doi titani ai gânditei senine, nu sunt încă 
tadestul de apreciaţi şi gustaţi. Ibsen a bătut zece 
ani la porţile teatrului din patria sa — şi a fost 
doar şl regisor ds teatru mulţi ani — până l-s'au 
deschis dar încă la cele din ţările străine! 

Din operele Iui Ibsen, putem Insă trage multe 
învăţături folositoare. De pildă, că nu este un 
cusur, ci dimpotrivă o însuşire de seamă a te in
suflă din emoţii simţite, a desprinde din vieaţa 
noastră trăită sâmburele dramatic şi conflictele ar
tistice, şi nu trebue să creem tipuri, străine de 
lumea noastră intimă, ca să avem izbânzi literare. 

Dsr a redă emoţii trăite şi nu cântate departe 
de cercul In care trăim, sau In descripţii, este o 
însuşire de seamă şi după marele critic Brandes 
ij după celebrul neorolog Krafft Ebing. Acest din 
urmă era chiar de părere ca »Peyhologia şi Fi
ziologia nu vor fl ştiinţe desăvârşite până ce nu-
şl vor spune cuvântul şi femeilec, adecă până 
nu-şi vor destăinui sincer tot ce le frământă. 

După Brandès este chiar un cusur a te tran-
ipune intr'o lume străină pentru a scrie opere 
literare. Acest cugetător adânc, găseşte că tocmai 
dt aceea sunt astăzi aşa puţine opere d i seamă, 

fiindcă autorii sunt prea puţin subiectivi, perso
nali, adecă totul în operele lor fiind mehipuit şi 
un simţit, este In mare parte fals. 

Intr'adevăr, cum se poate crede că un scriitor 
care trăieşte Intr'un cerc strâmt de burghezi să 
poată descrie în luminai adevărată vieaţa mon
denă a înaltei pături sociale? Tot aşa este de 
falsă redarea vieţii ţăranilor de către un scriitor 
mai bine situat, de lângă un birou elegant, care 
trăind mereu Ia oraş fi cunoaşte doar din auzite, 
sau cel mult e Însufleţit pentru ei de » Ciobanii « 
nemuritorului pictor Origorescu, cari II împodo
besc pereţii. 

Aşa nu poate un bărbat reogllndî întocmai nici 
lumea sufittească a femeii. In lucrările unui Zola, 
Tolstoi şi Bourget chiar, am găsit de multe-ori 
fals concepute unele stări sufleteşti de ale femeii. 

Opere literare, ca să aibă valoarea dată de 
viaţă, valoarea adevărului şi a realului, s'ar plăs
mui numai atunci, când autorul şi-ar lua perso
najele şi Impresiile din lumea In care trăeşte, 
când emoţiile descrise Tar fi Înfiorat pe el în
suşi strecurându i-se in suflet prin pori, prin 
nervi, prin toată svâcnlrea fiinţei iui. 

Autoarele Insă, ar mai trebui să aibă curajul 
convingerii şl sinceritatea de a spune aşa cum 
se desfăşură conflictele dramatice In cercurile In 

care trăiesc, sau mal bine zis tânjesc, încătuşate 
«ie datorii şi de triste condiţii de traiu, şi unde 
sunt atâtea tragedii sfâşietoare, din pricina cioc
nirilor dintre idealul de fericire visat şi aevea 
crudi, neîndurată. 

Dar că nu puterea, ci şcoala Ii lipseşte 
fermei, ca să poată scrie şi bune piese teatrale, 
ne dovedesc »Marchisu! de Viilemer de Oeorge 
Sand, şi »Manoane« de doamna Marnl, care 
şi-au cucerit un Ioc statornic in repertoriile tea
trelor. 

Ca să poată scrie opere dramatice de trăinicie; 
femeea ar trebui să aibă mai cu seamă accesul 
ia scena teatrului, căci meşteşugul se câştigi 
prin deprindere. Dar femeea n'are acest privilegiu; 
piesele scrise de o femee sunt tratate cu idei 
preconcepute, cu dispreţ. Femeea scriitoare n 'are 
cum să-şi desvolte talentul dramatic, ea n u l ad
mişi pe scenă ca autoare, ci i osândită deia în
ceput fără nici o judecată ; ea, n'are voe să răz
bească la teatru, drumul aici fiind pentrucă bine-
stabilit cu stânci neclintite. 

Voiu dovedi. In an. 1005 s'au primit Ia «Tea
trul National« din Bucureşti*, printre 12—15 
piese originale v r e o cinci, scrise de femei. Ma
joritatea membrilor din comitetul teatral a găsit; 
că erau mult superioare celor scrise de bărbaţi. 
De ce nu s'a reprezlntat nici una din acele 

Cel dintâi atelier de pietre monamentale aranjat cn patere electrica. 
^ . , • Hantra ii •oua-

Oerstenbrein Tamas ™аг

йві' 
Fabricaţia proprii Iii вшввгі, fruit, seyait, labraier i t c , din pietre de mor
mânt magazina se află In K o l o z s v á r , F e r e n e z Jőzsc f -n t 2 5 . 

«SSäfcL, Ko loz* vár, Dázsma-u. nr. 21. w « . 
Filiale: Kagyvárad. Magyaeben, Déva ţi Bânpatak. 
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Sublocotenentul, In Italia, are 125 de lei pe 
l u n i ; locoteneutul, 150; căpitanul, 210 lei pe 
luni. 

î n a i n t ă r i l e . 
In starea actuală da lucruri, cari «ra militari 

se închide la căpitan şi foarte dese-ori la loco
tenent. 

Sunt In armata italiană o mu!{lme de subloco
tenenţi cu 15 ani de serviciu şi cu părul alb; 
un colonel cu care vorbeam de lucrurile acestea 
in i spunea că, aghiotantul său este locotenent 
în vârstă de 43 de ani! Şl când te gândeşti că 
acest locotenent, ca mulţi alţii, a «şit din şcoala 
militari la vârstă de 20 de ani şi că va mai 
aştepta — a adâogat colonelul — alţi 2 sau 3 
ani până a se face căpitan !... 

Pe un căpitan, la vârsta de 46 ani, şi după 
25 de ani de serviciu II scot la pensie din ofi 
ciu. Vedeţi dar soarta locotenentului, de care 'ml 
vorbea colonelul; dupi 25 de ani de carieră, 
ajunge de abi» la gradul de căpitan, şi езе la 
pensie cu o pensie de răi . 

Examenul de maior e abia de 5 ani In Italia, 
aşa c i , pâuă la acea vreme, ofiţerii superiori 
înaintau la aceste grade numai In urma notelor 
primite la regiment. La aceasta înaintare la ma
ior se avea şi se are mult ia vedere cultura ge
nerală s ofiţerului; i-se cere nu numai cuno
ştinţe militare, dar şi cunoştinţe sociale şi mo
rale şt se stăruie mult asupra vieţei intime şl 
morale a ofiţerului. 

Azi, cu toate că este examen de maior, un 
căpitan poate înainta chiar firă examen, prin 
decret regal, in urma meritelor sale speciale, 
cum s'a iatămplat anul trecut cu căpitanul De 
Oiorgis, care acuma comanda trupe italiene in 
Somalia (Africa). 

S t a r e a a c t u a l ă . 
Cea mal aflat comisia de anchetă? 
Că ofiţerii superiori sunt dí tori să albă 2 cai, 

iar statul le plăteşte despăgubire pentru nutreţ 
numai pentru unul ; că In mutările ofiţerilor — 
cari se întâmplă foarte des — statul plăteşte ca 
cheltueli de mutare o sumă de nimic. Aşa, colo
nelul cu care vorbeam Îmi spuma, că ia muta
rea sa delà Turin la Chieţi — mai bine de 700 
de kilometri — cu toate că mutarea se ficute 
în interesul serviciului, pentru el, Împreună cu 
nevasta şi doi copii, şi pentru transportul baga
jelor şi calului, i a plătit statul 10 lei de persoană 
40 de iei In total. 

In schimb, în starea actuali de lucruri, ofiţe
rii superiori faţă cu cei inferiori sunt prea bine 
plătiţi. Aşa colonelul are leafă de 800 lei pe lună 
pe rând sublocotenentul 125. 

Spiritul de disciplină ce domneşte In armată 

se poate judeca şi mal bine din următorul exem
plu : înainte de Crăciun, subofiţerii de carabineri 
(In ancheta această nu se vorbeşte de carabineri, 
cari sunt corp aparte, mai bine plătiţi, mai bine 
văzuţi şi cari fac serviciu de poliţie) au avut con
sfătuiri, întruniri, şi au trimis o petiţie colectivă 
prin cari cereau urcarea lefei delà 4 Ia 5 Iei pe 
zl. Este drept că v r e o 10 dintre aceştia au pri
mit pedeapsă de 10—15 zile de închisoare, dar 
faptul rămâne şl cine ştie dacă nu este unic In 
armatele din lume? 

Ce a mal aflat comisia ? C i un soldat, ca por
ţie are 750 gr. de pâine şi 150 de grame de 
carne pe zi care i-se dă la prânz, iar seara i-se 
dă sau o porţie de macaroane (pasta asciutta) 
sau o porţie de orez fără carne (risotto). 

C e s e v a face? 
In raportul publicat alaltăeri, comisia In io (ele

gére cu ministerul de războiu propune: mărirea 
soldei ofiţerilor inferiori şi scăderea soldei celor 
superiori; gradaţii locotenenţilor şi căpitanilor 
din 5 în 5 ani ; asprimea examenului de maior ; 
desdăunarea de transport in caz de mutare ; nu
treţ; mărirea porţiei soldatului. 

Astea sunt punctele de cari se ocupă raportul 
comisiunei de anchetă. Cealaltă parte, privitoare 
la partea morală şi disciplinară a armatei nu s'a 
publicat şi nu se ştie ce lucruri ciudate cuprinde. 
In orice caz pesimism este foarte mult în Italia ! 

T u n u r i l e . 
In atacurile sale In contra oştirei, căpitanul 

Ranzzi a spus că tunul Krupp cu tragere repede, 
care s'a experimentat până,In luna iul Ianuarie 
In Italia este defectuos şi ca ghiuleaua din pri
cina — defectuozltăţei materialului — se topeşte 
in parte. 

Tunul Krupp Гл primit în principiu statul 
Italian, de abia In Ianuarie ; comanda insă nu s'a 
făcut, aşa că până acuma, Italia este înarmată cu 
tunuri model vachiu. 

In ceeace priveşte topirea proiectilului — zice 
raportul — căpitanul Ranzzi a fost răutăcios, căci 
nu proiectilul se topeşte; ci cercul de aramă ce 
are, din pricina căldurei prea mari produsă de 
pulberea italiană ; lasă in ghlnturi un strat foarte 
fin de aramă topită, care strat, dupi un număr 
oarecare de lovituri, strică diametrul ţevei. 

I nchee rea . 
Iată o schiţă, făcută in grabă, a armatei italiene, 

aşa cum o arată raportul comisiei de anchetă, şl 
fapta nepatriotică a căpitanului Ranzzi, c'a atacat 
armata, are poate şl o urmare bună: va grăbi 
reformarea stărei de azi a oştirei italiene. 

Roma, 21 Maiu 1908. Pompllia Robescu. 

piese?... Pentrucă unei femei i-se cere să fie în
dată un Shakespeare. 

S'au jucat In schimb multe piese mediocre, 
scrise de bărbaţi. Şl mai ales s'au dat farse pi
cante delà Paris, direcţiile >Teatrului Naţional< 
uitând adeseori că teatrul are de împlinit şi o 
menire, menirea naţională de a încuraja autorii 
români şi a cultiva gustul şl sufletul publicului. 
N'ar trebui deci coborlt teatrul la negosiorie, fă
când bani cu orice preţ, mituind chiar gustul 
publicului cu comedii frivole. 

Bărbaţii însă tot sunt îndemnaţi să scrie pen
tru teatru, piesele lor, cât de slabe tot mai sunt 
admise pe scenă. Bărbatului ii este deschis dru
mul ia această şcoală, scena, care singură Ii poate 
da stăpânirea structurii tehnice, experienţa, rutină 
scenică şi unde numai poate prinde tainele me
şteşugului întreg teatral, adică o compoziţie bună, 
strânsă, conducerea acţiunel cu mână sigură, cu
noaşterea temeinică a gradării efectelor, înlănţui
rea logică a evenimentelor, adâncirea persona
giilor, cu un cuvânt toată ştiinţa teatrală, indis
pensabilă in plăsmuirea unei opere de valoare, 
de trăinicie modernă. 

Dar pe când bărbaţii sunt încurajaţi să faci 
şi aceasta şcoală, femeile sunt trimise mereu Ia 
bucătărie. Nu ne dăm înlături nici delà acest lu
cru când ni 1 impune datoria, dar trebuie s i 
n i s e deschidă drumul şi la bucătăria unde se 
plămădeşte arta teatrală, ca să câştigăm expe
rienţă in acest meşteşug şi ca s i nu fim luate 
Ia vale mereu ca fiinţe inferioare. 

Literatura ca şi ştiinţele aritate de doctorul 
Krafft-Ebing, ar câştiga numai, prin cunoaşterea 
mai adâncă, adevărata a sufletului femeii, care 

tinde a se cultiva serios, dar nu >a se masculi
niza* ceea ce i un non senz sau o idele fixă a 
unor capete bolnave. 

Ca încheiere, reflecţia din urmă relativ Ia im
putarea că pe femei la preocupă mai ales iubi
rea şi că piesele lor au avut In mare parte un 
fond de iubire. Este o costatare pe care n 'o 
îupărtăşesc ca justă, memebril fostului comitet 
teatral. Dimpotrivă, după ei place numii piesa, 
unde dragostea este temeiul complicaţiilor dra
matice. Comedia mea »Sclavli moderni*, unde 
fiecare personaj este robul unei patimi, n'a fost 
reprezintată — deşi a fost primită in repertoriul 
teatral — numai din cauză că miezul piesei nu 
este o intrigă de dragoste. 

Dar nici Dumnezeu nu poate mulţumi pe toată 
lumea, cum s'o mulţumească un autor dramatic, 
mai ales când are nenorocul de a fi numai o 
femeie. 

Sentinţe. 

Pe sinul mamei stă spiritul popoarelor şi vir
tuţile lor, cu alte cuvinte civilizaţlunea neamului 
omenesc A mărgini pe femei la conducerea ma
terială a casei, a nu le instrui decât la aceasta, 
însemnează a uită, că din căminul fiecărui cetă
ţean ies erorile şi prejudiţiile, cari guvernează 
lumea. Aimé Martin. 

* 
Chiar de n'ar fi Dumnezeu, trebuie să fie in

ventat pentru liniştea şi binele statului şl a so
cietăţii. Voltaire. 

„Băncile nationalifăjilor". 
Am remarcat energicul articol apărut în 

revista de specialitate »Magyar Pcnzügy* 
şi scris întru apărarea băncilor noastre de 
dl Constantin Popp, funcţionar la Albina, 

Haita smintită ce s'a pornit în presa 
maghiară încontra institutelor noastre finan
ciare îşi găseşte azi sprijin şi în Camera 
ungară. Se trag clopotele a primejdie şi se 
mobilizează toţi descreeraţii delà ziare. Ac
tivitatea spornică a băncilor noastre e tim
brată muncă de soboli. Băncile noastre suni 
aservite curentului daco-romanist şi sunt tot 
atâtea cuibare a îndemnurilor separatistice 
ce prepară în ascuns dismembrarea sta
tului. La clişeurile astea de insipide denun-
cieri s'au adaos în timpul din urmă o seama* 
de învinuiri meschine şi calculate, rezultate 
din pervertirea criticei noastre scrise întru 
combaterea unor scăderi în conducerea băn
cilor noastre. 

^Budapesti Hírlap* sărise adică alarmată 
de articolul nostru »Nevoi interne« ca să 
făurească într'un prim articol arme de dis
trugere împotriva băncilor noastre. Cu ar
gumente alimentate de cea mai oarbă into
leranţă, răzimându-se pe înţelesul pervertit 
al articolului nostru şi pe o broşură-pam
flet scrisă de ovreiul Farkas Pál împotriva 
bănceî »Patria*, somează guvernul să ştir-
pească acest cuibar de viespi, — fiind a se 
înţelege băncile noastre. 

Cu o mutră de disgustător fariseism se 
jelueşte de situaţia deplorabilă a ţăranului 
român jefuit de băncile româneşti, învinue-
şte pătura noastră de cărturari zicând d 
» domnii* români duc un trai de lipitori, 
Spune că înfiriparea luptei noastre naţio
nale se datoreşte băncilor şi că deci e tim
pul suprem ca atât institutele financiari 
maghiare, cât şi guvernul să i vie întru aju
tor oropsitului nostru ţăran. 

Tonul acesta neobişnuit de violent a în
demnat — foarte la loc — pe dl Popp si 
răspundă într'un articol energic trimis re 
visteî »Magyar Pénzügy*, care e citită à 
oamenii de specialitate şi singurii în stan 
să influinţeze viaţa financiară a ţării. 0 
Popp face deasemenea în general istoria 
curentului îndreptat în contra băncilor noa 
stre, reproduce pasagiul mai insinuant din 
articolul imperialistei şi-1 ilustrează cu ur 
mătoarea schiţă a moravurilor ce stăpânei 
azi la băncile maghiare: 

»Câte bănci maghiare nu s'au nimicii 
păgubind enorm poporul şi totuşi nu s'i 
auzit un singur glas să ceară desfiinţare! 
băncilor maghiare. Ajunge să amintim d 
banca din Székelyudvarhely a lui Ugrai 

Banca aceasta a înghiţit sute de mii dit 
averea săracilor. Acolo s'au comis excr» 
cherîi premeditate, fără ca păcătosul dt 
frunte Ugrón Gábor, care e însuşi săcuj 
să fi fost discualificat pentru deputăţie, b 
numitul azi e stâlpul fruntaş al coaliţiei s 
îndrumează viaţa ţării ungureşti Dar A> 
dos, aceasta capacitate financiară, confient 
ministrului Kossuth, oare n'a făcut cu bău 
cile sale pagube de multe sute de mii! 
Unde e apoi Pausz, fostul vicecomite li 
Lugoj, care a nimicit o bancă din Lugoj 
ce numai de românul fanculescu a foii 
scăpată de peire*! 

Dl Popp continuă prin a combate bro 
şura lui Farkas, în care se cuprind o mul
ţime de minciuni la adresa băncii »Pate 
din Blaj. Broşura acesta a fost redusă à 
altfel la valoarea sa de pamflet murdar 
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prin scrisoarea deputatului dr. Manlu apă
rută de curând în »Az Ujsag« şi publicată 
şi de noi. 

Face icoana situaţiei materiale a ţăranului 
nostru. Orientează publicul maghiar despre 
politica financiară raţională şi umană ur
mărită de institutele noastre conştiente. 

De încheiere dl Popp scrie, foarte adevărat şi 
lemnificativ, despre îndemnurile ce alimen
tează haita şovinistă : 

»La 1872 s'a înfinţat Albina şi de atunci 
numărul băncilor româneşti a sporit la 160, 
deschizându se astfel posturi de căoătuialâ 
pentru mai bine de una mie cărturari ro
mâni. 

»Ultrasovinistii Címerei şi ai presei se 
pare că invidiază deja şi soartea acestor români 
si le-ar plăcea să-i vadă vagabondând fără 
pâine, iar băncile româneşti, — cari le asi-
gurează existenţa şi fac cu putinţă, ca ţă
ranul român să-şi păstreze averea, fără ca 
tă fie nevoit cum era înainte de 1848, să 
te milogească stăpânului pentru împrumu
turi date în schimbul de ouă, pui şi lucru 
cu palma, — le-ar vedea bucuros nimicite, 
căci astfel, după judecata lor, consolidarea 
statului ungar ar fi mai asigurată. 

»In butul acestor agitaţii nervoase noi 
tiu credem că se vor introduce în ţara 
noastră astfel de măsuri excepţionale, cari 
ar ţinti numai reglementarea băncilor naţio
nalităţilor. Când însă va urma necesitatea 
controlului de stat, acest control va fi ge
neral, pentru toate institutele de bani. 

Лаг noi de asta nu ne temem. Ci chiar 
institutele româneşti au fost celea dintâi, 
cari au accentuat ideea controlui autonom, 
idee adoptată mai în urmă şi de băncile 
maghiare şi care la noi deja e practicată 
prin organele tovărăşiei noastre » Solidari
tatea*. 

»Intre împrejurările de azi extrem de cri
tice nu avem deci alta de făcut, decât ca 
păstrându-пе liniştea, să stăruim pe calea 
apucată, iar băncile noastre să-şi menţie 
atitudinea solidă şi corectă de până aici — 
si n'avem de ce ne teme. 

Din străinătate. 
Chinezii î n c o n t r a f r ancez i lo r . In timp ce 

locotenentul-colonel francez Weigmd a désarmât 
In 3 I. c. Ia Phalong cu trupa sa de vlnitori o 
bandă de boxeri, armata regulată chineză a venit 
fntr'ajutorul boxerilor îrnpuşcând In mica trupă 
de vânători francezi. Locotenent-colonelul şi încă 
6 soldaţi francezi sunt morţi, iar 40 răniţi. Con
sulul general francez din Huè a cerut autorităţi
lor chineze pedepsirea exemplară a celor vino
vaţi. Guvernul chinez până de prezent insă nu a 
dit nici o satisfacţie. 

* 
Fuga ş a h u l u i Pe r s l e l . Din Teheran se tele-

grafiazi următoarele amănunte despre fuga şa
nului: Şihul Persiei de un timp Incoact fiind 
foarte neliniştit de stările ce domnesc In ţara Iui, 
i gândit că ar fl blae să o la la sănătoasă In-
nalnte de a se complica lucrurile şi mai mult. 
Sâmbătă i a fost o zl binevenită şi spre acest 
scop a trimis curteni de ai săi In bizare, făcând 
acolo gălăgie şi In timp ce tot oraşul curios de 
ce s'a întâmplat In bazare a alergat Intr'acofo, 
şahul s'a strecurat din palat nevăzut pe o poartă 
literală mergând la casarma gardei sale, unde, 

aşa se vede au ştiut despre planurile şahului, 
de oarece îndată ce a Intrat trăsura care aducea 
pe şah, întreaga gardă l a înconjurat iar muzica 
militară a Intonat imnul naţional persian. După 
aceasta şahul în fruntea gardei a mers în gră
dina Bagşa. 

Şahul nu s'a simţit In siguranţă Ia palat. Ora
şul întreg este In agitaţie, de oarece şahul con
form promisiune! sale nu a alungat pe consilierii 
ruşi delà curtea sa. Noii miniştrii nu sunt întă
riţi până de prezent. Prăvăliile sunt închise, iar 
oficianţii de stat au intrat în grevă. 

Muzeul Aman. 
Acest muzeu a fost cumpărat de călră mini

sterul cultelor şi instrucţiune! publice în 1904. 
Erau v r e o 117 tablouri şi v r e o 72 de desemne, 
pe cât mi aduc aminte. Acum In uimă Insă, mi
nisterul a hotărlt ca toate pânzele pictorului 
Aman, delà pinacoteca de aici şl delà acea din 
Iaşi, să fie aduse Ia Muzeu, pentrucă el să re
prezinte, Intr'adevăr, întreaga operă a artistului. 

In afară de pânze, mai sunt mobile şi uşi sculp
tate de dânsul, şl pereţi întregi zugrăviţi de pe
nelul Iui harnic. 

Dl Tzigara-Samurcaş, a căruia activitate pe tă-
rímül artelor plastice se afirmă din ce în ce mai 
mult, lucrează cu toată râvna şi priceperea d sale 
la aranjarea tablourilor. 

Dintre pânzele lui Aman, desigur cele mai fru
moase sunt interlorurile, — in toate se vede un 
deosebit ttlent de miniaturitt. 

Ţăranii săi, Insă, In port, In mişcări, In tot, au 
ceva artificial, — îţi fac impresia unor orăşeni 
di» High Life, îmbrăcaţi ţărăneşte, seamănă ca 
două picături de apă cu tiranii iui Boucher. 

In afară de aceasta, In peissjile sale, te izbeşte 
lipsa de perspectivă aeriană: sunt pânzi In cari 
lucrurile din depărtare au acelaş colorit Intens ca 
şl acele din întâiul plan. 

Cu toate lipsurile, totuşi când te gândeşti la 
vremea In care a lucrat dânsul, nu se poate să 
nu I prcţueşti şi să nu recunoşti ca merită un 
loc de cinste In pictura noastră. 

Teodor Aman eră fiul serdaruiui Dum. Aman. 
Este întâiul fecior de boier care, cu toate preju-
diţiiie vremii, şi-a consacrat viaţa picturii. 

întâii săi profesori de desemn au fost Oh. Leca, 
la Craiova, şi Wallenstein, la Bucureşti, Ia cole
giul St. Sava, de unde, dupăce a învăţat 6 clase, 
cu toate împotrivirile părinţilor, a izbutit la urmă 
să plece la Paris, unde a avut de profesori pe 
Droling şl Picot. 

Dacă avem astăzi o mişcare artistică, trebue 
să-i fim recunoscători iui, căci, în urma stăruin
ţelor sale îndelungate, s'a înfiinţat Ia 1865 şcoala 
de Arte Frumoase ; iar când ministerul, dia pri
cina lipsei de bani, a fost nevoit să închid! şcoala, 
Aman a ţinut o vre-o doi ani, cu cheltuiala sa, 
până când ministerul a putut din nou să îngri
jească de ea. 

Apoi, pe câţi elevi săraci nu i-a îmbrăcat, Ia 
câţi din acei descurajaţi, osteniţi de calea lungă 
şi însângerată a artei, nu le-a oţelit şi înălţat su
fletele cu glasul lui blajin şi cad. 

întotdeauna elevii săi Işl vor aduce aminte cu 
dragoste de profesorul cu graiul şl cu inima de 
părinte. 

Teodor Aman, eră, se zice, şi violoncelist de 
talent, Când umbrele amurgului îi umpleau ate
lierul de taină şi melancolie şl nu mai putea lu
cra, lăsă obosit paleta şi penelurile pe vre un 
scaun sculptat de dalta lui meşteră şi intinzân-
du-se intr'un jilţ, prindea a cântă domol din vio-
Ionel, cu ochii duşi In gol, cu capul plin de vi
suri, Iac inat uşor pe un umăr. Şi violoncelul 
suspina şi gemea aşa, încetişor, ca dlntr'o de
părtare mare, până târziu, pe când Intunerecul 
creştea împrejur, ca o ceaţă din ce în ce mai 
deasă; iar csdrele din păreţi aruncau luciri 
de jar. 

М І Т І Т І . 

(>Voinţa Naţională.). /. N. 
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— C o n g r e s u l part idului ţărănis t . 
In zilele de Rusaliile catolice partidul ţăra
nilor şi sindicatul agricultorilor au avut un 
impozant congres la Bichiş. Patru sute de 
sate au trimis 963 de reprezentanţi. Au 
participat partidul radicalilor delà vestul ţării, 
partidul regnicolar al agricultorilor, partidul 
ţăranilor delà vestul ţării şi sindicatul lu
crătorilor de pământ din Bihor. 

Partidul naţionalităţilor a fost repretln-
tat de deputaţii dr. vlad şi Hodja. Din 
potopul de vorbiri s'au auzit multe şi grele 
tânguiri împotriva administraţiei aziatice, 
împotriva sistemelor de dare şi s'a relevat 
cu drept cuvânt mizeria de care se stânge 
poporul neajutorat de factorii puterii de stat. 

Au vorbit şi naţionaliştii. Dr. Vlad accen-
tuiazâ, că poporul oprimat trebue să-şi în-
drepteze singur soartea. Constată cu bucu
rie că ţăranul maghiar lucrează umăr la 
umăr cu ţăranul român, slovac, sârb, neamţ. 
Dorinţele poporului trebue să se împli
nească, căci el constitue ţara şi nu aşa nu
miţii >cei zece mik de aristocraţi ai pungii. 
Numai sufragiu! universal poate rezolvi stă
rile încurcate şi limpezi viitorul ţării. Vor
birea lui Viad a fost primită cu ovaţii şi 
aplause. Achim între urale vii asigură pe 
deputaţii naţionalişti de nestrămutate sim
patii. Constitukidu-se partidul, preşedinte a 
fost ales Achim András. 

La propunerea iui congresul a trimis re
gelui o telegramă de următorul text: 

Majestiţii Sale regelui Uagariel Francise Ioiif, 
Vlera. Partidul ţărănist întrunit ia congres Ia 
Békéscsaba salută omagial pe domnitorul drep
tului electoral universal, egal şi secret, p s părin
tele constituţiei adevărate ce se va aicitui, pe 
gloriosul rege »! Ungarie! : Francise Ioslf întâiul. 
In numele supuşilor credincioşi ai M. Sale: 
Achim András. 

Luni după amiazi deputatul Pethő şi-a 
ţinut darea de seamă. Congresul a hotărât, 
că la cas dacă guvernul nici la toamnă n'ar 
prezintă proiectul despre sufragiul universal, 
partidul va aranja o zi de grevă generală. 
S'a mai adoptat moţiunea, ca toţi cetăţenii 
atât bărbaţii, cât şi femeile trecute de 20 
ani să fie alegători. 

— P l o a i e . De două zile îa sfârşit s'a 
îndurat cerul de semănăturile ofilite de ar
şiţa îndelungată şi şi-a deschis scocurile bi
necuvântate. Ploaia nu e numai locală, ci 
ne sosesc veşti înveselitoare de pretutindeni. 
Institutul meterologic din capitală prevede 
în prognosticul său încă multe zile cu ploi, 
mai ales în părţile sudice şi răsăritene ale 
ţării. Din sufletul ţăranilor s'a risipit o mare 
nedumirire. 

— N e n o r o c i r e î n t r ' o fabr ică . Sâmbătă Ia 
amiazi s'a întâmplat o mare nenorocire In fabrica 
de celuloidă a firmei »Sailerc din strada Rosse-
ger In Viena. Celuloidul din pivniţele fabricei din 
cauze necunoscute a luat foc. In momentul ur
mător flăcările au cuprins întâi parterul, mai apoi 
etajul prim, unde lucrau bărbaţi, femei, copii şi 
fete. Lucrătorii a voit să se refugieze, lasă flă
cările le-au tăiat drumul aşa că pirtea cea mai 

Toate damele se facideal de frumoase 
pria efectul bua al 

CREMEI MAKOI-IDEAL 
care adevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

F a c e s ă d i s p a r ă r o ş a ţ a f e ţ e i , 
plstruile, petele de ficat ştoate necurăţeniile pielei. 

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ a . 
c u r a t ă , f r a g e d ă , c a t i f e l a t ă s i f i n ă ! 
De aceea vă rugăm ca Ia comandă să ne scrieţi precis 
dacă faţa e grasă sau uscată. 

S e c a p ă t ă n u m a i la î n s u ş i f a b r i c a n t u l : 

KUDAR L A J O S ^ А І Ч Я Я ^ І 

= 1 b o r c a n d o c r e m f l I d o n l 1 c o r . . 
P u d r a I d e a l X c o r . S ă p u n I d e a l fii. 

Comandele prin postă se satisfac repede şi punctual. 
Preparatele medicali ţi chimic; au fost primiate in expoziţia hi-

gienici internaţională din 1879 ca medalia de aar, ca crăcea de metal 
fraaceză şi ca diploma de distincţie. 
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mare dintre muncitori a clzut prada* focului. Nu 
mirul morţilor e de 17 iar ai celor răniţi mortal 
de 12. Jertfele sutit in mare parte copil şi fete. 

O telegramă mal nouă spune că focul a cu
prins întreg parterul şi etajul prim. Muncitorii 17 
la număr au alergat in etajul al doilea. Focul 
Insă era la urma lor. In sfârşit nenorociţii s'au 
refugiat In ultima odaie, unde după localizarea 
focuiui, pompierii au aflat 17 trupuri numai scrum 
şi cenuşi. Pentru salvarea acestor nenorociţi nu 
s'a făcut nimic Un lucrător cu hainele aprinse 
a sărit jos din etajul al doilea. Intre nenorociţi se 
află şi cumnata fabricantului Sailer, care era fi-
danţată cu un fabricant mare din Boemia şi a 
cărei nuntă era să fis săptămâna viitoare. La faţa 
locului a venit şl ministrul de interne. 

— Apana ju l famil iei i m p e r i a l e r u s e . După 
cum anunţă un ziar vienez, ţarul ar avea de g lnd 
să facă revizuirea drepturilor de cari se bucură 
membrii casei imperiale. Hotărlrea aceasta ar fi 
luat o In urma căsătoriei mare! ducese Maria 
Pavlovna. 

Lista civilă a împărătesei se ridică ia 200.000 
de ruble pe an ; afară de aceasta cheltuielile Curţii 
ei sunt acoperi ie de banii statului. 

Moştenitorul tronului primeşte 1C0 000 de ruble, 
iar duplce se Însoară soţia lui primeşte 50.000 ; 
curtea de asemenea s plătită de stat. 

Ceilalţi copii ai împăratului primesc, până Ia 
majorat, câte 30.000 de ruble. 

Când se mărită, fetele şl nepoatei* suveranului 
primesc ca zestre un milion ; strănepoatele şi ră-
itrănepoatele câte 100.000 de ruble, iar ceilalţi 
descendenţi câte 30.000. 

Delà administraţia apanajelor, copiii împăratului 
(afară de moştenitorul tronului) primesc, când 
sunt declaraţi majori, câte 150.000 de ruble, plus 
un milion pentru instalare. Când se căsătoresc 
primesc 200.000 de ruble; pentru întreţinerea 
cuiţii lor, 35.000, iar pentru soţiile lor 40.000 de 
ruble. 

Fetele primesc înainte de a fi declarate mijore, 
până la militiş, 50.000 de ruble. 

Afsră ds aceasta maţii duci primesc, câcd se 
căsătoresc 150.000 de ruble cadou pentru mi
reasă. 

D e l a p i d ă r i î n mln l s t e r iu l d e m a r i n ă ru s . 
In mlnlsteriul de răsboi rus »'•? dat de urma 
unei mari escrocherii. Funcţionar.! Sergiew, îm
preună cu alţi cincisprezece complici ai lui a de
lapidat depunerile ofiţerilor de marină ruşi, căzuţi 
In lupta deia Ciuzlma. Partea cea mai mare din 
banii delapidaţi I a primit Serglew. 

Când au Început a l acuza pe Serglew cu de
lapidare, acesta a mai luat şi delà alţii bani, cam 
v r e o 40,000 de ruble. Complicii lui Sergiew vo
ind a i ajută i-au predat 64,000 de ruble pe care 
un expeditor Ie-a pus cauţiune la mlnlsteriul de 
marină. Suma delapidată se urcă la 210,000 de 
ruble. 

Până de prezent numai doi defraudanţi sunt 
deţinuţi. 

— F lo ră r i e r o m â n e a s c ă în B u d a p e s t a . 
Prăvălia Seydeihelm Bruno (Váczl útcza 7) una 
dintre cele mai frumoase prăvălii de fiori din Bu
dapesta In zilele trecute a ajuns In proprietatea 
d nei Maria Ciicuţiu. 

D na Căicuţiu a fost până acum conducătoa
rea In tîrrm de vre o 10 aci a primei florării de 
aici Szeimár; căreia i-a adus mare renume, prin 
recunoscutul său gust artistic ţi in special prin 
diferite decoraţiuni admirabile In urma ciror a 
câştigat mai multe premii. Renumele deosebit al 
d n t i Caicuţiu se dovedeşte deja prin faptul, că 
abia de câteva z le a iuat In primire prăvălia şi 
déjà a primit nenumărate comande din partea 
celor mai distinse familii, cari o cunoştea deja 
din firma Szeimár. 

Recomandăm in deosebita atenţie a publicului 
românesc florăria aceasta care poartă şl mai de
parte firma avută. 

— Prin efectul miraculos al cremei „Aranka de 
Mintschek", orice damă se face frumoasă ca 'n basme. 
Preţul unui borcan 1 coroană, borcan mai mare în co
loare roza 2 coroane. Săpun . A r a n k a * 70 fileri. 
apă de spălat « Aranka » 1 cor., pudră « Aranka » 1 cor., 
mare 2 cor. Cine doreşte să aibă un păr frumos blond să 
folosească apa de păr «Aranka». 1 sticlă 1 con, una mar-
2 cor. Cui îi încărunţeşte părul să folosească regenera-
oral de păr 1 sticlă 2 cor. Se pot căpăta numai la fabrle 
catorul: Iaboratoriul chemic M i n t s e k G é z a . Kecs
kéimét, 

Academia Română. 

C o n c u r s u r i p e n t r u p r e m i i . 

IV. P r e m i i l e Sec ţ iun i i ş t i in ţ i f ice . 
9. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 Lei, se va 

da, In sesiunea generală din anul 1910, pentru 
o scriere cu conţinut ştiinţific, în înţelesul ştiln 
ţelor exacte (matematică, fizici, chimie, istorie na 
turale, geografie, mediem?, inginerie, industrie şi 
ştiinţele aplicate In genere), tare se va judeca 
mal meritorie printre cete publicate delà 1 Noem 
vre 1907 până ia 31 Decemvrie 1909, sau perj 
tru cea mai importantă invenţiune ştiinţifica fă 
cută delà 1 Ncenmie 1907 până !a 31 Decem
vrie 1900. 

Terminul depunerii Ia cancearia Academiii, In 
15 exemplare, a cărţilor p r o p u i pentru concurs 
este până Ia 3) Decemvrie 1909 

10. Premiul Adamach f, de 5.000 Lei, divizibil, 
se va da, In sesiunea generală din 1911, pentru 
scrieri cu conţinut ştiinţific In înţelesul ştiinţelor 
exacte (matematică, fizică, <hin>ie, istorie natu 
ra!ă, geografie, medicină, frglcerle, industrie şi 
ştiinţele aplicate tn genere), cari se vor judecă 
mal meritorii printre cele publicate delà 1 Ianua
rie 1908 până la 31 Decemvrie 1010. 

Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 
15 exeplare, a cărţilor propuse pentru concurs 
este până la 31 Decemvrie 1910. 

* 

Notă. — Se pun In vederea concurenţilor ur
mătoarele articole din Regulamentul pentru pre
miile literare, Istorice şi ştiinţifice, votat de Aca
demie la 8 Martie 19C6: 

Art. 4. Operele publicate vor fi prezentate ia 
concurs de autorii lor fn câte 15 exemplare pe 
lângă o cerere scrisă, In care se va arătă totdea
una anume premiul la care concurează. 

Un autor nu poate prezentă Ia acelaşi an ace
iaşi scriere la mai multe premii, nici mai multe 
scrieri ia diferite premii. 

O scriere prezentată ia un premiu nu mai poate 
fi mutată la altui după trecerea terminului de 
prezentare (31 Decemvrie) f xat In art. 3. 

Art. 5. O scriere prezsnbta Intr'un an la un 
premiu şi nepremiată poate li prezentată In anii 
următorii la concursul aceluiaş sau al aceluiaş 
sa al altui premiu, numai dacă este preînnoită 
In părţi esenţiale In nouă ediţlune, publicată de 
de autor In vies ţ i . 

Art. 6. Operele publicate de Academie, făcute 
din iniţiativa sau cu ajutorul ei, nu pot fi admise 
la concursul premiilor. De asemenea nu pot fi 
admise la concurs opere postume. 

Art. 7. La concursul premiilor poate fi admisă nu 
numai o întreagă, ci şi o parte dlntr'o operă cu 
condiţiune ca această parte să fie complectă. 

Art. 8. La premiile Năsturel pot fi prezentate 
scrieri de orice natură; la premiul Eliade Radu-
lescu scrieri de literatură, de filologie, de istorie, 
scrieri economice, juridice, filozofice; la premiul 
Lazăr scrieri cu conţinut ştiinţific In înţelesul 
ştiinţelor exacte (matematică, fizică, chimie, isto
rie naturală, geografie, medicină, inginerie, indu
strie şi ştiinţele aplicate In genere); Ia premiul 
Adamachl scrieri cu cuprins moral de orice na
tură (în înţelesul că sunt excluse numai scrierile 
contrare moralei); la premiul Hagi-Vasile scrieri 
privitoare la comerţul român în trecut şl ÎA pre
zent. 

Art. 9. La premiile Năiiurel — conform testa
mentului — pot fi admise numai scrieri ÎA limba 
română ; la premiile Eliade Ridulescu, Lazăr, Ada-
machi sunt admise şl opere scrise de autori ro
mani sau străini Intr'una din limbile latină, ita
liană, franceză, germană sau engleză, daci întreg 
cuprinsul operei va tracta despre pământul sau 
neamul românesc, despre istoria, limba sau lite
ratura românească, 

Art. 10. Traducerile din limbi străine In limba 
română pot fi premiate numai dacă sunt făcute 
de pe opere clasice şi, prin dificultăţile învinse 
ale unei perfacte traduceri \a versuri româneşti, 
vor constitui adevărate opere literare ale limbii 
române, ori — prin anexarea de explicări şi note 
ştiinţifice cu totul proprii traducătorului — Işi 
vor fi însuşit meritele unei lucrări originale In 
limba români. 

Art. 11. Toate lucrările, fie tipărite, fie manus
cripte, prezentate la vreunul din premiile Acade

miei, trebue să fie scrise cu ortogrtfla Acadt-
miel. 

Art. 12. Operele publicate anonime sau pseu
donime vor putea fi admise la concurs, iar № 
torii, spre a primi premiile acordate, vor trebui 
să probeze proprietatea lor. 

(Va urma.) 

D u m a c o n t r a p r o i e c t u l u i f l o t e i . Pc< 
tersburg, 8 iunie. In şedinţa de ieri a 
mei, după u» strălucit discurs al primului 
ministru Stolyptn, care a arătat necesitatea 
imperioasă ca Rusia saşi organizeze flota, 
p r o i e c t u l a f o s t r e s p i n s c u 194 voturi 
c o n t r a 7 8 . Acest fapt face cu atât mi 
mare senzaţie, cu cât guvernul îşi reduseşi 
pretenţlunile şi s'ar fi mulţumit dacă i-st 
vota 11 milioane ruble. 

A l e g e r i l e d i n B u l g a r i a . Sofia, 9 Iu 
nie. In alegerile de ieri guvernul a ieşii 
biruitor pe toată linia. Deşi în Sobrania 
trecută nu erau decât trei deputaţi demo 
eraţi, la alegerile de ieri au reuşit 170, 
(Se vede că bulgarii ţin cu — ministrul 
Red.) 

ЕттшЫ. 

B o r s a de saărfar! sl e fec te d in Budapestei 
Budapesta, 9 Iunie 1906, j 

iWCHKEREÄ !?. 1 ORA i 
Or8a F* Oct. ÍS08 ţi CD 
З м я г і M Oct. 
£)*&> ?t Oct 
Скаягв* £s Iulie 

2064-22.66 I 
1782-17-84 ! 
J474- I4 76 
13-24—1326 

iNCHEEREA !s 4 OSE : 
Ci-s»a £t Oct. 
Seceri §»« Oct. 
Otis pe Oct. 
Свеппи pe Iulie IŐ0B 

;0'80 -2082 
17 92-17-94 
Î4 80--Î4-22 
13-30-1332 

Preţul cereslduf cupă 1C0 klg. к fost următorii 
Orâu S 

De Tisa 
Din comitatul Albei — 
De Pesta 
Bănăţenesc — 
De Bacica 
Săcară — — 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 

> de cvalitatea II. 
Ovă s de » I. 

» » » II. 
Cucuruz vechiu 

» nou 

22 K. 10—23 K 
22 » 55 
21 
21 
22 
19 
13 
13 
14 
13 

90-
80-
10-
90-
50-
10-
80-
90-

-23 
-23 
-23 
-23 
-20 
-13 
-13 
-15 
-14 

13 » 15—13 

70 fiii 
45 »? 
50 I 
40 »; 
50 >; 
20 » 
80 >: 
50 >f 
10 ii 
70 

>! 
35 >í 

F o ş t i i A t i m i n i s î r a p e L 

Tuli ia B. Sibliu. Am primit 24 cor. ca abowj 
ment până la 10 Ianuarie 1909. 

Redstcîor responsabil provizor Seve r Bocu, 
Editor proprietar G e o r g e Nlch ln . 

99 Wällischhof 
s a n a t o r i u 

a r a n j a t d u p ă s i s t e m u l d r . L a h m a n , cu toat» 
î n t o c m i r i l e m o d e r n e a l e t h e r a p l e i fisicafi 
ş l d l e t l t l ce , j u m ă t a t e o r ă d e p ă r t a r e delii 
V l e n a în regiune romantică şl *«-

nătoasă. 
Posta şi telegraf: Mar i a E n z e n s d o r f (bei Wien)' 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

DR. MARIUS STÜRZA. 
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»TIMISIANA« INSTITUT DE CREDIT ŞI 
:: :: ECONOMII IN TIMIŞOARA. :: :: 

CONCURS 
pentru ocuparea unui post de pract icant 
la institutul de credit şi economii »Timi-
siana« din Timişoara, dotat cu un salar 
anual de Cor. 9 6 0 plâtibil în rate lunare 
anticipative. 

Delà concurenţi se recere absolvarea unei 
scoale comerciale superioare cu examen de 
maturitate, cum şi cunoaşterea în vorbă şi 
în scris a limbilor română, maghiară şi 
germană. 

Cererile pentru ocuparea acestui post, 
- scrise în toate trei limbile — cum şi 
certificatele necesare, sunt a se înainta 
subsemnatei direcţiuni până la 1 Augusta, 
c, iar postul este a se ocupa d i n 15 Au-

— p â n ă în 1 S e p t e m b r e a. c. 
Timişoara, la 8 Iunie 1908. 

D i r e c ţ i u n e a 
institutului de credit şi economii 

cTIMIŞANA .̂ 

CONCURS. 
Se publică concurs pentru^ocuparea po

stului de 

conducătoi*<>şef 
la tipografia şi l ibrăria d i e c e z a n ă din 
Caransebeş pe lângă salarul anual de 
240O cor. 

Delà reflectanţi se cere: 
1. Sä fie neguţător, respective să posadă 

cunoştinţele şi praxa receruiă pentru a putea 
«onduce numitul stabiliment. 

2. Să cunoască pe deplin limba română, 
maghiară şi germană. 

3. Să producă estras de botez şi even
tuale atestate şcolare şi de serviciu. 

Preferiţi vor fi cei ce au absolvat şcoala 
•comercială, precum şi cei .versaţi în ale 
tipografiei şi librăriei. 

Petiţiunile au să incurgă la subsemnatul 
Consistor p â n ă i n c l u s i z e 25 Iun ie st. n. 
19o8. 

Caransebeş din şedinţa consistorială ţinută 
in 17 Maiu 1908. 

C o n s i s t o r u l d i e c e s e i 
gr. or . r o m â n e a 
C a r a n s e b e ş u l u i . 

A V I Z . 
In oraşul Karczag, (comitatul Jász-Nagy-

Kún-Szolnok) pe linia principală Szolnok-
Nagyvárad, cu începutul anului scolastic 
curinte s'a deschis gymnaziu superior re
format (în anul scolastic curinte se va ţine 
primul examen de maturitate); acest gym
naziu îl recomand călduros în atenţiunea 
preastimaţilor părinţi români, cari doresc pe 
anul scolastic viitor a-şi duce băieţii lor 
să-şi poată însuşi perfect limba maghiară. 

Acest gymnaziu superior, pentru elevi 
români e mai favorabil decât altegymnazii 
maghiare de pildă din : Debrecen, Kecskemét, 
Szarvas şi altele, — din motivul, că aici 
avem biserică gr. or. unde elevii în Dumi
necile şi sărbătorile prescrise de ministrul 
de culte pot asista la serviciul divin şi pot 
a să împărtăşi în catechisare regulat, — iar 
în fine fiindcă în sf. biserică gr. or. de aici 
serviciile divine să celebrează în limba gre| 

ceaşcă, — astfel elevii gr. or. ori gr. cath. 
delà gyimnaziul de aici îşi vor putea însuşi 
întru câtva şi limba grecească, — ceea-ce 
le vor servi sigur de mare ajutor întru ştu-
diarea limbei grecească din gymnaziu. 

Deci acei preastim. părinţi, cari doresc 
aşi înscrie băieţii pe anul scolastic 1908/9 
aici, sunt rugaţi a se adresa la subscrisul 
carele la dorinţă se va îngriji de locuinţă 
şi vipt corăspunzător fie la vreun profesor 
fie la familii private. 

K a r c a g , 1 Iunie 1908. 
N i c o l a e P o p e s c u , 

paroh gr. or. 

Sontag Marton 
f a b r i c ă d e s o m i e r e d e s â r m ă , z l ţ u r i p e n t r u 

t r ă s u r i ş i d e s i t e 

Kassa. Str. S z e r e c s e n Nr. 1. 

Fac tot felul de grilage de sârmă, delà cele 
mai simple până la cele mai împodobite. Fac 
reţele de sârmă pentru îngrădirea 

c u r ţ i l o r d e f a z a n , p ă d n r i , v i l , g r ă d i n i d e 
p o a m e , c u r ţ i , p a r c u r i ş i c u r ţ i d e g a ! I ţ e , 

ciururi de pământ şi nisip 
ş tergătoare d e p ic ioare d in s â r m ă 

cu un cuvânt tot felul de obiecte de sârmă 
somierie elastice de sârmă şi ziţuri elastice d e 
sârmă de oţel. Grilagiurile făcute după model 
sunt ieftine şi întrece toate grilagiurile prin t r ă i 
nicie şi practicitate. 

P r ă v ă l i e r o m â n e a s c a . ~ШЩ 

Gator Béres 
CLUJ, (Kolozsvár) Kossuth Lajos u. 7. Telefon 654. 
Montare de iluminat cu 
electricitate, montare 
de telefon, sonerii elec
trice, parafulgere. Z Z Z 

Magazin stabil : 
lămpi în formă 
de lustru, şi de 
braţe de pereţi 
precum şi tot felul 

de obiecte pentru 
e lec í r ic i ía íe 
Reparatur i le l e să
v â r ş e s c pe lângă ga
ranţ ie a ş a în loc , ca 

în prov inc ie . 

Praf de pele Salvator 

PrOmQ Çalifutnr c e ' m a * bun cosmetic pentru 
UlCllia OtlIldlUI mâni şi faţă, contra pistruilor 
şi a necurăţeniilor de pe fată. 1 borcan 1 cor. 
PlirlrO Qaluûtnr а Рага faţa de pârleală şi 
l U U i a O a i l d l U l i face pelea albă ca laptele. 
Albă, roza şi crem, 1 cutie 1 coroană. 

Qäniin Çuluotrir î a timpul cel mai scurt 
0<фШІ OdJVdlUli face pelea fină şi fragedă. 
1 bucată o coroană. 

Nr. III. un medica
ment sigur contra a-

sudării manilor şi a picioarelor, absolut nes tri -
cäcios. 1 cutie 1 coroană. 

Soirt de vin (Franzbrandwein) Salvator. 
Un medicament de casă cunoscut care nu trebue 
să lipsească din nici o casă. Se recomandă Ia 
orice răceală, durere de cap, migrenă, jnnghinri, 
reumă şi ischios. Preţul unei sticle 1 coroana. 

Schwedische Tropfen. (Picaturi de 
Oypr|ju\ o doftorie probată contra boalelor de 
yiGUIuy stomac. O sticlă originală 1 coroană. 

Balsam pentru bătături X t t Ä 
bătătură, pelea întărită sau negei. Preţul unei 
sticle cu pensulă 70 fileri. 

Toate aceste preparate sunt 
numai atunci veritabile, dacă 
sunt provăzute cu marca de 
scut t Salvator >. 

C o m a n d e l e din prov inţă 
s e execu tă p r o m p t şi cu bă
gare d e s e a m ă . 

S. Miifelbach, 
farmacia şi drogheria la Salvator. 

(Croaţia). 

Szatmáry Mihály 
MEŞTER D E CAZANE 

Szeged, strada Pille nr. 25. 

întreprindere atât în loc cât şi în pro-

vincie tot felul d e r e p a r ă r i d e c a z a n e , 

m a ş i n i şl l o c o m o b l l e l a m o a r e d e 

a b a r i ş l f a b r i c i d e s p i r t . Aceste le 
efeptueşte cu preţuri favorabile şi pe 

lângă garantie 

W W W W W W 
La chemare prin 
scris, vin în per
soană ori şi unde. 
AAAAáAAAAAAAAA W W W W W 

O r u g a r e m o d e s t ă , care na vă costă nici 
o oboseală, dar administraţiei ziarului nostru 
poate fi de mare folos. 

Ziarul nostru roagă pe onorat public că la 
cererea preturilor curente sau la ori ce cerere 
sau cumpărare să se provace că adresa firmei a 
cetit-o în Tribuna. 
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Ceice doreşte a avea 

R A C H I E 
ieftină, 

FÀRÀ C A Z A N 
acela să-şi procure delà comerciantul 

RADOVAN POPOVITS, ÎN ÚJVIDÉK. 
CARTEA 

Recomandat de ministerul de culte şl instrucţi s 
— — Multe recunoştinţe ——— 

Z W Ö R N E R B. 
PREPARATORUL DE ÎMPĂIAT ANIMALE 

H l KOLOZSVÁR, Rozsa-u. 7 sz. | ~ 

din care poate învăţa cum să facă toate 
rachiurile şi cum manipularea vinurilor. 

Preţul aceste i cărţi e 6 cor . 
Tot aşa vând materialul necesar cu praf cu tot, 

Preţu l pentru 100 litre 8 cor . 

Animalele să se trimită cât se poate 
de proaspete şi nebelite. Trebuie 
indicat în ce formă să se întâmple 
prepararea; mamiferelor mai mari 
să li-se scoată intestinele. — Pen
tru împachetare socotesc numai chel-

— — tuielile mele. — — 
Preparaţie îngrijită, artistică, în formă 
— naturală, lucru trainic, preţuri — 

— — moderate! — — 

Mirko Ferencz 
= x f a b r i c a n t d e t r ă s u r i . : 

T E M E S V Á R (Józsefváros). 
Frbbe l ut 16 . 

Ţine în depozit t r ă s u r i n o u i şi reparate 
Primeşte orice lucru în branşa Ini, aşa d. t 
lucrări de faur—rotar, şelar şi văpsitorie, o: 
— — — — pretori eftine. — — — 

e А Ѵ І Ж ! 
m a fabrică trans i lvană de casse de fier si otel 

care dau d e p l i n ă g a r a n ţ i e . 

priv. ces. şi reg. a dlui O . Ö s z y , 
îmi ian voe a aduce la cunoştinţa 
prea on. pnbli c, că în fabrica mea 
se ecsecută p A C O Г şi după 
tot felni de W n V ö L toate 
mărimile din cel mai bnn material 
posibil. Cassel e de fier şi oţel pan-
ţerate se ecsecută dnpă cele mai nouă 
sisteme engleze şi americane s i g u r e 
c o n t r a f o c u l ui şi s p a r g e r e i pentru 

— Mare depozit de — 

maşini de jlffi (sparchert) 
din fer, tinichea, precum şi din cele mai 
fine olane de porţelan. 

Neîntrecute în trăinicie şi executare ele
gantă, construcţie adevărată. 

PRIMELE 
REFERENTE 

Pentru orice maşină de gătit (sparchert) cum
părată delà mine garantez mai mulţi ani. 

Atrag atenţia onor. public inte
resat a n u c o n f u n d a f ab r i ca t e l e 
m e l e cu a l t e fabr ica te , f ăcu te 
d in m a t e r i a l s l a b şi p r i n 
u r m a r e fără v a l o a r e . 

Totodată rog pe prea onoratul 
pnblic pentru binevoitorul sprijin, 
ca român semnez 

cn distinsă stimă : 

Materia de zidit 
AL VEACULUI AL XX-IEA. 

Nisipul de ciment, pietrii de ciment, fârmituri de 
ţigle de ciment, ciripă, piatră, nisip şi pietruliţe 

zac ca un capital mort 
în multe părţi, deşi cu ajutorul unor maşini 
simple se pot transforma în 

BANI GATA! 
Cereţi gratis şi franco un prospec t şi modeluri, 
ţigle, baloturi şi ciripă de casă şi se trimite franco 
20 de kilograme din materia crudă (nisip sau 
pietricele) pentru fabricare de probă, fără spese. 

Cheltuiala la 1000 buc. cărămizi este 20 cor. 
„ 1000 „ ciripe preg. „ 42 „ 

un balot de cărămizi 17 
BÜSCHITZ MÓR, Komárom, 

f a b r i c a n t d e c a s s e , şi s p a r c h e r t u r l 

S I B I I U ( N a g y s z e b e n ) , R o s e n a n g e r g a s s e nr . 9. 

Se c a u t ă re

p r e z e n t a n t Strube Henrik, Weida. 
Primul reprezentant al fabricei. 

PREMIATĂ CÜ PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARÁ DIN BUDAPESTA IN 1896. g ^ g Ş j 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI p 

G. P. PATÍTELIC in S , I ™ 
FIRMA FONDATA IN 1854. FIRMA FONDATA IN 1854. 

FACE CEASURI DE TURN ̂ p * Ä A S . ^ " - - 9 t - c í -' 
Т л а г п я í » l n n n t p ц л і fac-ѳ sjaaaJţu.r'i ««içoôtoare c l© fier, 
1 u t i l i u i ы и р и і с u m , J a c l o p o t e v e c h l p e n t n i а 1 е acorda armonic , fac© 

jadncx© dl o clopot de fier. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
B i s e r i c i l o r şi c o m u n e l o r sărace l i să dă i n rate de m a l m u l ţ i ani . 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d i n P a r i s d«'n 1900, cu scop de studiu. 

^ l i ' ^ 

TIPOGRAFIA GEORGS NICHIN, — ARAD. 


